

# 关于水利建筑工程混凝土施工及其裂缝控制的探讨

王明林

章丘市水利建筑工程公司

DOI:10.32629/btr.v1i4.1570

**[摘要]** 目前水利建筑工程施工应用最广泛的施工材料是混凝土,其施工质量优劣直接关系着水利建筑工程整体质量,因此为了保障水利建筑工程建设的顺利进行,本文简述了水利建筑工程混凝土施工的主要特征,对水利建筑工程混凝土施工要点及其裂缝控制策略进行了探讨分析。

**[关键词]** 水利建筑工程; 混凝土; 施工特征; 施工要点; 裂缝原因; 控制策略

混凝土材料是水利建筑工程建设中的重要施工材料,并且水利建筑工程混凝土施工对混凝土强度、工作条件以及其应用效果,都有更加严格要求。因此为了保障水利建筑工程建设质量,下面就水利建筑工程混凝土施工要点及其裂缝控制进行了探讨分析。

## 1 水利建筑工程混凝土施工的主要特征分析

水利建筑工程混凝土施工的特征主要表现为:(1)混凝土施工技术相对复杂。由于水利建筑工程的特殊用途和施工环境的影响,工程自身往往较为复杂,需要使用的混凝土种类比较多样,使得混凝土施工技术相对比较复杂。(2)混凝土施工受季节的影响较大。水利建筑工程混凝土施工时,需要考虑施工所在地的气温、降雨、抗洪度汛以及灌溉和用水等多个方面的影响,所以整个混凝土工程施工过程往往受季节的影响较大。(3)混凝土工程量大、工期较长。有些水利建筑工程项目混凝土使用量一般在几十万甚至几百万立方米之间,并且混凝土施工贯穿于水利建筑工程项目建设的全过程。

## 2 水利建筑工程混凝土施工要点的分析

### 2.1 水利建筑工程施工前的勘测设计管理

水利建筑工程混凝土施工过程中的勘测设计是保证水利混凝土工程建设施工质量的重要条件,并且要想保障水利混凝土工程建设顺利施工,就需要做好前期的勘测工作,为项目设计提供依据。水利建筑工程混凝土施工之前,要结合水利建筑工程施工实际,要聘请技术过硬的工程设计人员,对施工条件进行综合的分析和勘测,分析地质条件与水文环境,得到有效的数据。勘测设计时不能仅仅从工程施工条件和施工效益角度考虑,还要对施工环境进行测评,确保工程建立之后不会对当地环境产生恶劣影响。同时要选择科学合理的施工工艺和施工设计,在满足工程相关功能要求的同时,最大限度的降低施工成本,提高工程的可实施性。设计人员要对勘测得到的数据进行反复的分析和研究,得出最终的设计方案。

### 2.2 模板施工要点的分析

水利建筑工程混凝土施工,要求在处理好的基层或做好的调平层上,清扫杂物及浮土,然后才能立模板。立好的模板

要与基层紧贴,并且牢固,经得起振动而不走样;如果模板底部与基层间有空隙,应把模板垫衬起,把间隙堵塞,以免振捣混凝土时漏浆。立好模板后,应再检查一次模板高度和板间宽度是否正确。为便于拆模,立好的模板在浇捣混凝土之前,其内侧涂隔离剂或铺上一层塑料薄膜,铺薄膜可防止漏水、漏浆,使混凝土板侧更加平整美观,无蜂窝,保证水泥混凝土板边和板角的强度、密实度。

### 2.3 拌制施工要点的分析

水利建筑工程混凝土施工,在入场前应检查各种入场材料,不合格的不入场;严格按施工配合比通知单拌制混凝土,减水剂必须称量后装塑料袋。现场拌制混凝土,一般是计量好的原材料先汇集在上料斗中,从上料斗进入搅拌筒。水及液外加剂计量后,在往搅拌筒中进料的同时,直接进入搅拌筒。混凝土施工配料是保证混凝土质量的重要环节之一,必须加以严格控制。施工配料时影响混凝土质量的因素主要有两方面:一是称量不准;二是未按砂、石骨料实际含水率的变化进行施工配合比的换算,这样必然会改变原理论配合比的水灰比、砂石比及浆骨比。这些都直接影响混凝土的粘聚性、流动性、密实性以及强度等级。原材料汇集入上料斗的顺序:当无外加剂和混合料,依次进入上料斗的顺序为石子、水泥、砂。当掺混合料时,其顺序为石子、水泥、混合料、砂。当掺干粉状外加剂时,其顺序为石子、外加剂、水泥、砂子。混凝土拌制不小于规定的混凝土搅拌的最短时间。施工中不得随意增加或减少材料用量,必须按规定的坍落度拌制混凝土,对不合格的混凝土不得浇筑。拌和过程中,应随时检查拌和深度,重点检查拌和底部是否有“素土”夹层。混凝土符合要求时,拌合物搅拌均匀、颜色一致,具有良好的流动性、粘聚性和保水性,不泌水、不离析。不符合要求时,应查找原因,及时调整。并要求有专人负责拣除土块、超尺寸颗粒及其它杂物;混凝土浇筑要振捣密实,不得有漏振和过振,特别是内模有漏振现象和模板跑浆。混凝土运输、浇筑及间歇的全部时间不应超过混凝土的初凝时间。

2.4 摊铺施工要点的分析。水利建筑工程混凝土施工过程中,摊铺运至浇筑现场的混合料,一般直接倒向安装好的模板的槽内,并用人工找补均匀,有明显离析时应重新拌匀。

摊铺时应用大铁钯子把混合料钯散,然后用铲子、刮子把料钯散、铺平,在模板附近,需用方铲用扣铲法撒铺混合料并插入捣几次,使砂浆捣出,以免发生空洞蜂窝现象。摊铺时的松散混凝土应略高过模板顶面设计高度的10%左右。施工间歇时间不得过长,一般不应超过1小时,因故停工在1小时以内,可将已捣实的混凝土表面用麻袋覆盖,恢复工作时将此混凝土耙松,再继续铺筑;如停工1小时以上时,应作施工缝处理,如在中途遇雨时,一面停止铺筑,设置施工缝,一面操作人员可继续在棚下进行抹面等工作。

### 3 水利建筑工程混凝土施工裂缝原因及其控制策略

#### 3.1 水利建筑工程混凝土施工裂缝原因的分析

主要有:第一、结构基础不均匀沉陷的原因。当结构基础出现不均匀沉陷,就有可能产生裂缝,随着沉陷的进一步发展,裂缝会进一步扩大。第二、太阳暴晒而产生的裂缝是工程中最常见的现象之一。温度裂缝所产生的原因是在有约束力作用的情况下,混凝土热胀冷缩所产生的体积胀缩,因受约束力的限制,在内部产生了温度应力,由于混凝土抗拉强度低,易被温度引起的拉应力拉裂,所以就产生温度裂缝。第三、混凝土水化时会产生的大量水化热,这种热量由于得不到散发,会导致混凝土内外温差较大,从而在其内部产生温度应力,使混凝土发生超过其承受极限的形变而引起裂缝。第四、构件超载产生的裂缝。例如构件在超出设计的均布荷载或集中荷载作用下产生内力弯矩,出现垂直于构件纵轴的裂缝,构件在较大剪力作用下,产生斜裂缝,并向上、下延伸。第五、混凝土的塑性塌落而引起的裂缝一般出现在一些厚度较大的结构构件当中。

#### 3.2 水利建筑工程混凝土施工裂缝的控制策略

主要表现为:(1)科学设计混凝土配合比。混凝土配合比科学设计需要合理掺入粉煤灰、选择减水剂以及保证泵送流动性。并且需要采集原材料进行试拌,尽可能减少水泥用量,添加I级粉煤灰,将水胶比控制在规范允许的范围内,粗骨料采用二级配。掺入适量的粉煤灰对改善混凝土的和易性,降低温升,减少收缩,提高抗侵蚀具有良好的作用。(2)结合水利建筑工程实际进行施工。混凝土的浇筑尽可能避开高温、曝晒、多风、降温的天气,若需要上述条件下施工时必须要有相应遮挡、保温措施。(3)严格水利建筑工程混凝土施

工的温度裂缝控制。在水利建筑工程混凝土施工过程中,为防止温度裂缝,所以对混凝土内部进行了温度控制。在大体积混凝土内部埋设热电偶测温,以便掌握混凝土内部的温升变化及内部最高温度的发生时间,通过蓄热保温的方式使混凝土内外温差控制在 $25^{\circ}\text{C}$ 以内。为了达到对温度控制,通常会使用两层农膜加干铺。(4)加强水利建筑工程混凝土施工过程中的质量控制。第一、二次振捣法消除混凝土沉缩裂缝。对于浇筑后坍落度已经消失开始初凝的混凝土进行二次振捣,混凝土会重新液化,能较好地消除粗骨料、钢筋下面的水膜,消除沉缩收缩量。泵送混凝土特别需要二次振捣。第二、控制约束裂缝的措施。混凝土约束裂缝的产生是混凝土内外温差过大或收缩引起的约束拉力超过了混凝土的抗拉强度,在混凝土内外温差过大、气温骤降时,及时采取保温、保湿措施,加强测温和气温预报,做到防护及时。闸墩下部与底板同时浇筑或尽量缩短闸墩与闸底板之间浇筑的时间间隔,可有效控制闸墩裂缝发生。(5)不断提升施工人员的综合素质。由于水利混凝土工程具有广泛性及不确定性的特征,需要提高实施施工和负责管理工作的人员综合素质。施工管理人员需要培训工程施工相关的法律法规、经济管理相关知识、工程建设施工管理专业知识、行政管理相关知识、现场施工相关专业技术等。

### 4 结束语

综上所述,水利建筑工程混凝土施工主要包括施工前的勘测设计管理、模版施工、拌制施工以及摊铺施工等。并且为了保证水利建筑工程质量,需要对其混凝土施工裂缝进行控制,从而保障水利建筑工程建设的有效性及其顺利实施。

#### [参考文献]

- [1]陈刘学.水利水电工程中的混凝土施工技术应用[J].中国房地产业,2017,(11):28.
- [2]李肖,伊长周.浅析混凝土施工技术在水利水电施工中的应用[J].绿色环保建材,2016,(12):39.
- [3]雷云.混凝土施工要点在水利水电施工中的应用[J].工程技术研究,2017,(01):35.
- [4]刘秋娟.水利工程中混凝土施工技术要点探析[J].低碳世界,2018(01):126-127.
- [5]李玉霞.水利工程混凝土施工裂缝的危害与防治措施探讨[J].科学与财富,2018,(03):32.